Теми магістерських робіт 
студентів кафедри французької філології
[bookmark: _GoBack]Амброзяк Тетяна : Вербалізація концепту "жінка" у французькій мові (на матеріалі словників "Le Dictionnaire de la Zone", "Le Trésor de la langue française informatisé"). (науковий керівник – доц. А.А. Білас)
Матвіїв Елеонора : Оцінно-конотативне навантаження розмовних словоформ у французькому художньому тексті. (науковий керівник – доц. А.А. Білас)
Овчар Христина : Запозичення як засіб збагачення французької розмовної мови (на матеріалі мас-медійних текстів). (науковий керівник – доц. А.А. Білас)
Галіпчак Уляна : Стилістичні особливості імпресіоністичного наративу роману братів Ґонкурів "Madame Gervaisais". (науковий керівник – проф. Н.Я. Яцків)
Буній Мар`яна : Лексико-семантичні особливості гендерного дискурсу прози Анни Ґавальди. (науковий керівник – проф. Н.Я. Яцків)
Домнічева Вікторія : Особливості синтаксичного конструювання тексту в романі Марі Ндьяй «Trois femmes puissantes». (науковий керівник – доц. О.А. Бігун)
Мойсюк Катерина : Семантико-стилістичні аспекти дискурсу речовізму в поезіях у прозі Стефана Малларме. (науковий керівник – доц. О.А. Бігун)
Хриптун Марта : Структурно-семантичні особливості запозичень у сфері інформаційних технологій (на матеріалі французької мови). (науковий керівник – доц. М.І. Ковбанюк)
